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【【【【経営指標経営指標経営指標経営指標】】】】    

企業の収益力や財政状態、更に価値創造を分析するツールとして、経営指標経営指標経営指標経営指標がある。 

経営指標経営指標経営指標経営指標とは、最新業績に基づいて、安全性、収益性、生産性、成長性に関する同業者比較と時

系列分析を行い、企業の経営動向と課題を割り出すための指針である。 

 

(1)(1)(1)(1) 安全性分析安全性分析安全性分析安全性分析    

安全性とは、資金の収支のバランスがとれているか、資金繰りが安定しているか、と言う企

業の財務健全性のこと。 

安全性を見ることで、企業の財務が健全で倒産することがないかを知ることができる。 

安全性は、企業体力と言い換えることもできる。 

 

安全性を計る指標には、次の様なものがある。 

①①①① 自己資本比率自己資本比率自己資本比率自己資本比率    

自己資本比率とは、安全性分析の一指標で、総資産に占める自己資本の割合を示す。 

自己資本比率を計算する際の自己資本には、新株予約権及び少数株主持分は含まないので

注意を要する。 

《計算式》：自己資本比率（％）＝ 自己資本 ÷ 総資産 × 100 

《指標の見方》 

 一般的にこの比率が高いほど、資本構成が安定しており経営の安全度が高いことを示す。 

 自己資本比率が低いと言うことは、設備投資など新たな資金需要に対して有利子負債を

頼る必要性が高く、その分競争力が劣ってしまう可能性がある。 

また、現状収益性が上がっていないような場合には、有利子負債負担に耐え切れなくな

る可能性もはらんでいる。 

 

②②②② 固定比率固定比率固定比率固定比率    

固定比率とは、安全性分析の一指標で、固定資産のうちどの程度が自己資本で賄われてい

るかを示す。 

《計算式》：固定比率（％）＝ 固定資産 ÷ 自己資本 × 100 

《指標の見方》 

 固定資産は事業の用に供し、事業から得られる収益で回収がなされていくものであるこ

とから、借入ではなく自己資本で賄われているのが理想である。 

この指標が 100％以上となった場合、固定資産の調達について他人資本にも依存してい

ることを示す。 
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③③③③ 当座比率当座比率当座比率当座比率    

当座比率とは、安全性分析の一指標で、企業の短期支払能力を判断する指標。 

《計算式》：当座比率（％）＝（当座資産 ÷ 流動負債） × 100 

《指標の見方》 

 当座比率が高いほど短期的な支払担保能力が大きいことを示す。 

 当座資産とは、現金及び預金、受取手形、売掛金、有価証券などを指す。 

 流動比率では現金化までに時間を要する在庫が含まれていることから、これを含まない

当座資産を利用することで、流動比率より厳しく支払能力を見たい場合に利用される。 

「1：1 の原則」ともいわれ、当座比率が 100%以上あることが安全性の目安といわれる。 

 

④④④④ 流動比率流動比率流動比率流動比率    

流動比率とは、安全性分析の一指標で、流動負債(1 年以内に返済すべき負債)を流動資産

(短期間で換金可能な資産)がどの程度カバーしているかを示す。 

《計算式》：流動比率（％）＝ 流動資産 ÷ 流動負債 

《指標の見方》 

 この比率が高いほど、短期的な資金繰りに余裕があることを示す。 

流動比率が 100％以下であれば、短期的な支払のために、資本や長期負債が使用されて

いることになる。 

「2：1 の原則」とも呼ばれ、流動比率が 200%以上あることが安心の目安といわれてい

る。 

 

⑤⑤⑤⑤ 固定長期適合率固定長期適合率固定長期適合率固定長期適合率    

固定長期適合率とは、安全性分析の一指標であり、固定資産のうちどの程度が自己資本と

長期の借入金で賄われているかを示す。 

固定長期適合率は、長期固定適合率とも呼ばれる。 

《計算式》：固定長期適合率（％）＝ 固定資産 ÷ (自己資本 ＋ 固定負債) × 100 

《指標の見方》 

 固定資産は事業の用に供し事業から得られる収益で回収がなされていくものであるこ

とから、長期性の資金ですべて賄われている必要がある。 

 この指標が 100％以上となった場合、固定資産の維持調達について流動負債にも依存し

ていることを示すことから、相当に資金繰りが厳しい状態と考えられる。 

 

※ 特に、営業職を目指す学生は、取引先企業の安全性を客観的に計る為に必要な知識である。 
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練習問題練習問題練習問題練習問題②②②②    

次の"Ａ社"の貸借対照表から、自己資本比率自己資本比率自己資本比率自己資本比率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

なお、"合計"及び"構成比"は、計算式で求めるものとする。 

また、次の図の様に、自己資本比率をグラフ化しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【保存先】 

 C:\Office 操作\自己資本比率.xlsx 
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【問】 

 次の自己資本比率表を見て、"Ａ社"の自己資本比率の状況を考察しなさい。 

 全産業(%) 

優良企業 58.2 

黒字企業 32.0 

Ａ社  

   

 

 

 

 

 

 

練習問題練習問題練習問題練習問題③③③③    

次の"Ａ社"の貸借対照表から、固定比率固定比率固定比率固定比率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

なお、"合計"及び"構成比"は、計算式で求めるものとする。 

前ページの自自自自

己資本比率己資本比率己資本比率己資本比率を

記入 

このこのこのこの比率比率比率比率がががが高高高高いほどいほどいほどいほど、、、、資本資本資本資本

構成構成構成構成がががが安定安定安定安定しておりしておりしておりしており、、、、経営経営経営経営

のののの安全度安全度安全度安全度がががが高高高高いいいい。。。。    

ヒントヒントヒントヒント    

【【【【 考 察考 察考 察考 察 】】】】    
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また、次の図の様に、固定比率をグラフ化しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【保存先】 

 C:\Office 操作\固定比率.xlsx 

【問】 

 次の固定比率表を見て、"Ａ社"の固定比率の状況を考察しなさい。 

 全産業(%) 

優良企業 68.6 

黒字企業 147.8 

Ａ社  

   

 

 

 

 

前ページの固固固固

定比率定比率定比率定比率を記入 

このこのこのこの指標指標指標指標がががが、、、、100%100%100%100%以上以上以上以上とととと

なったなったなったなった場合場合場合場合、、、、固定資産固定資産固定資産固定資産のののの調調調調

達達達達についてについてについてについて他人資本他人資本他人資本他人資本にににに依依依依

存存存存していることをしていることをしていることをしていることを示示示示すすすす。。。。    

ヒントヒントヒントヒント    

【【【【 考 察考 察考 察考 察 】】】】    
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【【【【経営指標経営指標経営指標経営指標】】】】－－－－(1) (1) (1) (1) 安全性分析安全性分析安全性分析安全性分析    

 

練習問題練習問題練習問題練習問題④④④④    

次の"Ａ社"の貸借対照表から、当座比率当座比率当座比率当座比率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

なお、"合計"及び"構成比"は、計算式で求めるものとする。 
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また、次の図の様に、当座比率をグラフ化しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【保存先】 

 C:\Office 操作\当座比率.xlsx 

【問】 

 次の当座比率表を見て、"Ａ社"の当座比率の状況を考察しなさい。 

 全産業(%) 

優良企業 213.3 

黒字企業 107.4 

Ａ社  

   

 

 

 

 

前ページの当当当当

座比率座比率座比率座比率を記入 

このこのこのこの指標指標指標指標がががが高高高高いほどいほどいほどいほど、、、、短期短期短期短期

的的的的なななな支払担保能力支払担保能力支払担保能力支払担保能力がががが大大大大きききき

いことをいことをいことをいことを示示示示すすすす。。。。    

ヒントヒントヒントヒント    

【【【【 考 察考 察考 察考 察 】】】】    
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練習問題練習問題練習問題練習問題⑤⑤⑤⑤    

次の"Ａ社"の貸借対照表から、流動流動流動流動比率比率比率比率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

なお、"合計"及び"構成比"は、計算式で求めるものとする。 

また、次の図の様に、流動比率をグラフ化しなさい。 
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【保存先】 

 C:\Office 操作\流動比率.xlsx 

【問】 

 次の流動比率表を見て、"Ａ社"の流動比率の状況を考察しなさい。 

 全産業(%) 

優良企業 257.0 

黒字企業 145.2 

Ａ社  

   

 

 

 

 

 

 

練習問題練習問題練習問題練習問題⑥⑥⑥⑥    

次の"Ａ社"の貸借対照表から、固定長期適合固定長期適合固定長期適合固定長期適合比率比率比率比率を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

なお、"合計"及び"構成比"は、計算式で求めるものとする。 

このこのこのこの指標指標指標指標がががが高高高高いほどいほどいほどいほど、、、、短期短期短期短期

的的的的なななな資金繰資金繰資金繰資金繰りにりにりにりに余裕余裕余裕余裕があがあがあがあ

ることをることをることをることを示示示示すすすす    

ヒントヒントヒントヒント    

前ページの流流流流

動動動動比率比率比率比率を記入 

【【【【 考 察考 察考 察考 察 】】】】    
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また、次の図の様に、固定長期適合比率をグラフ化しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【保存先】 

 C:\Office 操作\固定長期適合比率.xlsx 

【問】 

 次の固定長期適合比率表を見て、"Ａ社"の固定長期適合比率の状況を考察しなさい。 

 全産業(%) 

優良企業 52.2 

黒字企業 74.2 

Ａ社  

   

 

 

 

 

このこのこのこの指標指標指標指標がががが低低低低いいいいほどほどほどほど、、、、流動流動流動流動

負債負債負債負債にににに依存依存依存依存せずせずせずせず、、、、資金繰資金繰資金繰資金繰りりりり

にににに余裕余裕余裕余裕があることをがあることをがあることをがあることを示示示示すすすす    

ヒントヒントヒントヒント    

前ページの固固固固

定長期適合定長期適合定長期適合定長期適合比比比比

率率率率を記入 

【【【【 考 察考 察考 察考 察 】】】】    
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((((１１１１章章章章・・・・ExcelExcelExcelExcel データデータデータデータ分析編分析編分析編分析編))))    

2007.12 

学科名 学科 氏 名  

 

【【【【経営指標経営指標経営指標経営指標】】】】    

 

(2)(2)(2)(2) 生産生産生産生産性分析性分析性分析性分析    

生産性とは、生産要素(労働、資本ストック及び原材料・原燃料量等)のインプット(投入)に

対して、活動の結果としてのアウトプット(産出物)の割合を言う。 

なお、生産要素には、労働力、総資本(総資産)、自己資本、資本金などがあり、そのいずれ

をとるかによって、労働生産性と資本生産性などの種類が識別される。 

また、産出物には、売上高、生産高、付加価値などの金額で評価する事も出来れば、生産数

量、販売数量、出来高等の物量で測定する事も出来る。前者は価値的生産性を表し、後者は

物的生産性を表す。 

 

生産性を計る指標の一つに、次の様なものがある。 

①①①① 加工高労働生産性加工高労働生産性加工高労働生産性加工高労働生産性    …………    労働生産性労働生産性労働生産性労働生産性((((物的生物的生物的生物的生産性産性産性産性))))    

加工高労働生産性は、生産性分析の一指標で、人材の活用度合いを表しており、一般的に

従業員一人当たりの加工高(付加価値額)で表す。 

従業員規模に左右されることなく、その企業の生産性を測ることができる。 

単に、労働生産性とも呼ばれる。 

《計算式》：加工高労働生産性（円）＝ 加工高(付加価値額) ÷ 従業員数 

《指標の見方》 

 この指標は、高いほど良い。上場企業の労働生産性は、約 1,500 万円程度である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

練習問題練習問題練習問題練習問題⑦⑦⑦⑦    

次の"Ａ社"の損益計算書と製造原価報告書から、加工高労働生産性加工高労働生産性加工高労働生産性加工高労働生産性を求めなさい。 

なお、損益計算書と製造原価報告書は、以降の練習問題でも使用する為、正確に作成すること。 

貸借対照表がある
．．

時点での企業の財政状態を明らかにするものに対して、損益計算書は企業が一

定期間にどれだけ儲けたか、或いは損をしたか(営業成績)を示している。 
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売上原価を構成する当期製品製造原価を説明する報告書を製造原価報告書と言う。 
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製造原価報告書では、材料費、労務費、経費の 3 種類に分けて当期の製造原価の発生額(当期総

製造費用)を説明する。 

加工高(付加価値額)は、基本的には損益計算書と貸借対照表から計算するが、様々な分析手法が

有りそれぞれの特色もある。 

最も一般的と思われる中小企業庁方式と日本銀行方式を、次に示す 

※ 付加価値の計算 

(a) 中小企業庁方式 

(ｱ) 製造業及び建設業 

加工高(付加価値額) ＝ 生産売上高 － (材料費 ＋ 買入部品費 ＋ 外注加工賃) 

(ｲ) 流通販売業 

付加価値額(粗利益) ＝ 純売上高 － 仕入商品原価 

(b) 日本銀行方式 

付加価値 ＝ 純益 ＋ 人件費 ＋ 金融費用 ＋ 賃借料 ＋ 租税公課 ＋ 減価償却費 

◎ 中小企業庁方式は控除法を採っているが、日本銀行方式では加算法を採っているのが特

徴である。 

また、次の図の様に、加工高、平均従業員数、加工高労働生産性などをグラフ化しなさい。 
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【保存先】 

 C:\Office 操作\加工高労働生産性.xlsx 

【問】 

 次の加工高労働生産性表を見て、"Ａ社"の 20 期の加工高労働生産性の状況を考察しなさい。 

 全産業(千円) 

優良企業 10,258 

黒字企業 7,998 

Ａ社  

 

 

 

 

 

 

 

 

このこのこのこの指標指標指標指標がががが高高高高いいいいほどほどほどほど、、、、従業従業従業従業

員一人当員一人当員一人当員一人当たりのたりのたりのたりの生産性生産性生産性生産性がががが

高高高高いといといといと言言言言えるえるえるえる。。。。    

ヒントヒントヒントヒント    

前ページの加加加加

工高労働生産工高労働生産工高労働生産工高労働生産

性性性性を記入 

【【【【 考 察考 察考 察考 察 】】】】    


